

洛
秋

—— 历代食品经营管理(2) ——

□ 记者 孙钦良

“国家大本，食足为先。”粮食储备关系国计民生，历朝都把它放在治国安邦的重要位置。

天下粮仓与中原逐鹿

这是一个有趣的现象：古代粮仓往往设在河南黄河南岸一线，这是为什么呢？

如果你关注古遗址，那么从郑州向西走，一直走到洛阳西部，会发现河南南岸古代粮仓遗址甚多，其中较大的粮仓有：巩义境内的洛口仓（又名兴洛仓）、洛阳境内的回洛仓、洛阳城中的含嘉仓等。其中含嘉仓简直就是个城，有3个城门，东西南北都有城墙，总面积43万平方米，计有粮仓287座，粮窖40余座，规模很大。

含嘉仓始建于隋，唐代进行了扩建，用以盛纳洛阳以东州县所缴的粮食。它历经隋、唐、北宋三朝，共“服役”500多年。

那么，历朝历代为啥这么重视粮仓，或者说重视粮储建设呢？

原来，古人的观念是“国无三年之储，谓国非其国”（见《魏书·李彪传》），意思是国库中的存粮若不够吃三年，那么这个国家就难以称为国家了。在“农业是国家命脉”的古代，粮食是维系国家机器正常运转的重要物资，其重要作用有三：

第一，国家储备粮食，可以平抑粮价，

及时调控市场，这是仓储最基本的功能。从夏商开始，到宋代之前，历朝都城多在洛阳，所以河南境内的粮仓就很多。每当青黄不接或粮食歉收时，市场上粮价飞涨，政府就调出粮库内的五谷，及时投放于市，不致“谷贵伤民”；而当谷物丰收，粮价下跌时，政府又动用库帑来平价收购，不致“谷贱伤农”，对市场起到调节和稳定作用。

第二，国家储备粮食，可赈灾与“备荒”，保持社会稳定。古代科技不发达，水利建设薄弱，而农业国家是最容易发生灾荒的，因此历代王朝都重视“备荒”。遇到大旱，或有水灾，饥民增加了，朝廷就开仓放粮，适时救济灾民，安定社会，维持统治。

第三，除了“备荒”，还要“备战”，正所谓“深挖洞，广积粮”，为的是做好战争准备。在古代，粮食储备是战争的保障，“兵马未动，粮草先行”，这是基本常识。《三国演义》中的许多战役都围绕着“断粮道，截粮草”展开，而“得中原者得天下”，谁占据了河南地区，谁拥有了河南粮仓，谁就可能拥有天下。

这方面的例子很多，譬如巩义境内的洛口仓处于洛河、黄河的交汇处，是隋代建成的大型粮仓，有3000个仓窖，每个仓窖能储粮100万斤，储存这么多粮食，就是为了打仗。

隋末天下大乱，这个粮仓就成了影响天下大局的关键所在。当时瓦岗军全是农民，一路向洛阳攻来，其间遇到后勤供应困难，举步维艰，发生争执。但是，夺取洛口仓后，形势顿时好了起来：他们一面开仓放粮，慷慨救助饥民，一面用洛口仓的粮食换来大批马匹和武器，使队伍迅速发展，猛增至几十万人。后来，起义军干脆在洛口建立“大魏”政权，坐在“粮食堆”上与大隋王朝对峙。

隋王朝就是因为失去了这个粮仓，从而失去了战机和民心，李渊、李世民等趁机建立了唐朝——谁拥有粮仓，谁就拥有天下，这充分诠释了“民以食为天”的古训。

唐代统治者吸取了隋朝城外建仓、城内无粮的教训，把隋代洛阳城内的含嘉仓进行改造，扩建为唐代第一大粮仓。该粮仓

紧挨着官城，说啥时候进粮就啥时候进粮，说啥时候出粮就啥时候出粮，简便快捷，便于朝廷掌控。

你也许会问：是不是只有隋唐两朝才建有这样的大粮仓呢？非也！粮食储备历史悠久，夏朝时已有仓储制度，商朝时更加注重储粮。偃师市商都西亳、鹤壁市淇县商都朝歌，都发现有商代粮仓遗址。前面已经说过，周代的仓储制度已趋成熟，仓储规模不断扩大。西汉王朝在营建新都长安时，第一批建设的工程不是豪华宫殿，而是名为太仓的粮仓。除太仓外，还建了甘泉仓、华仓、细柳仓，这些都是大粮仓。此外，西汉的郡、县两级还有常设之仓，边防部队也建粮仓。而汉宣帝时建立的常平仓制度，则成为后世历代沿用的仓储制度。

隋唐运输主要走水路，当时河南水路发达，在中原建粮仓，舟船运输很方便。宋代以后，中原运河衰落，中原粮仓繁华不再；元明清三朝的战争多不在中原展开，也就看不见“中原逐鹿”了。不过，至今犹存的中原粮仓遗址，仍回荡着历史的回声……

洛
秋

—— 河洛姓氏源流 ——

□ 记者 孙钦良

袁：卧雪清誉在，伊洛留余音

袁姓在《百家姓》中排第59位，当今排第37位，约650万人。

袁姓堂号有文化含量，其中最响亮的有一个名曰“卧雪堂”，典故出自洛阳：东汉袁安是商水人，入仕之前客居洛阳，他有才华，有贤名，就是比较固执。一年冬天，洛阳令冒雪去拜访他，见他家门前景雪很深，忙叫随从扫出一条路，才得以进去。屋内很冷，袁安正蜷缩在床上看书。洛阳令问：“你为什么不去求亲戚帮助一下？”袁安说：“大家都没好日子过，大雪天我怎么好去打扰人家？”洛阳令佩服他的操守，举他为孝廉——袁安此举被誉为“卧雪清操”，此为“卧雪堂”由来，至今美誉犹存。

袁姓早期主要在河南繁衍，郡望有河南郡、汝南郡等。其中河南郡即秦时的三川郡，治所在洛阳，管辖范围包括洛河、伊河流域下游。这一区域的袁姓始祖是秦末人士袁告（最早写作辕告，后去“车”留“袁”，为袁告）。

伊河、洛河流域

是河洛地区的古文明核心，如今也称“两河流域”。居住在这里的袁氏原来都归属偃师市，但诸葛镇、李村镇最近划入了伊滨区，下面为叙述上的方便，我直接介绍各村袁氏，不再赘述所属地区了。

邙岭乡丁门口袁姓，明朝初年由山西洪洞县迁至洛阳东翟家庄，思仁、思让兄弟俩奉母前来，一路颠颠簸簸，定居后勤俭持家，渐渐人丁兴旺。明朝中期，该袁姓分出一支从翟家庄迁到金村，接着又分出一支从金村迁至邙岭丁门口村，如今已繁衍近20户80多人。

大口乡袁寨袁氏也由山西迁入，迄今600多年，传了25世，有八九百人，可惜家谱丢失，找不到家史细节了。

山化乡忠义村袁氏，明初由山西洪洞县迁入，繁衍许多人口，不断迁往各处：北窑村、北关村、大槐树村、许庄村、新寨村、槐店村、游殿村、向阳村等，都有这支袁氏人了。

李村镇的袁沟有袁姓近千人，这个镇的申明堂也有袁姓500多人，该镇提庄村、南寨、袁傅村、石罢村也都有袁姓人家。这些星散于“两河流域”的袁氏人家，传递着悠远的袁氏文化。

中华诸姓中，袁姓从古到今排名都靠前，其主要来源有三：

一是出自妘姓，乃虞舜之后，始祖袁涛涂。南宋人郑樵将袁姓列入“以字为氏”

类，其《通志·氏族略》载：“袁氏，亦作‘辕’，亦作‘爰’，妘姓，舜后陈（陈国）胡公之裔。胡公生申公，申公生靖伯，十八世孙庄伯生诸，字伯爰。孙涛涂以王父字为氏，世为陈上卿。”古时，爰、袁、辕、袁、袁、援等字同音，其后世子孙分别以这些字为姓，即所谓“一姓有六字五族之异”（见《袁枢年谱》）。

二是出自改姓。据《明史》记载，明崇祯年间，山东东明人袁葵任洪洞县令时，遇到大灾荒，百姓时有弃子行为。袁葵收养了数百个被遗弃的幼儿，灾荒过后，有人又来认领，袁葵就把孩子送还。他离任时，百姓领着曾被袁县令收养的孩子，恳请这些孩子随袁姓。这是史实，也是美谈。这些外姓的加入扩大了袁姓队伍，丰富了袁氏文化。

三是出自少数民族。《鲁山县志》和《周口市志》记载，元末明初，一些回民在鲁山县定居，如今已成为当地大户，这些回民多有改袁姓者。而周口回民中的一些袁姓已历数代。另外，满、蒙古、彝、白、朝鲜等民族中也都有袁姓。

袁姓播迁历史：最早源于河南，繁衍河洛之间。东汉末，袁绍称雄，一门精英，四世三公，名噪一时。魏晋南北朝时，有陈郡袁姓迁太原、京兆、华阴。西晋末，洛阳大乱，晋室南迁，袁姓士族渡江南下，历东晋、宋、齐、梁、陈，多因仕宦而散居江南，

另有许多袁姓聚居江西袁州宜春郡，形成当地大族，袁州因此而得名。唐宋时，袁姓仍为中原大姓，部分徙居浙江杭州、宁波、奉化、鄞县及四川成都、江西南昌、福建福安等地。宋元明时期，袁姓已遍布全国各地，清初有袁姓侨居国外。如今袁姓最多的省份是四川、河北、江苏、河南、江西、浙江。

袁姓名人有：袁盎，性刚直，有才干，西汉名臣；袁安，东汉名臣，曾任河南尹，断案公正，京师肃然；袁绍，东汉末军事家，讨董卓时被各路诸侯推为盟主；袁术，袁绍弟，东汉末军事家；袁宏，东晋文史学家；袁郊，唐朝文学家；袁枢，南宋史学家；袁宗道、袁宏道、袁中道：明朝学者，同出一门；袁崇焕，进士出身，抗清名将；袁于令，明末清初戏曲作家；袁江，清画家，《汉宫秋月图》为其代表作；袁耀，清画家，《骊山避暑十二景》为其代表作；袁枚，清文学家，著有《小仓山房集》、《随园诗话》等；袁世凯，近代史上的重要人物，复辟称帝，众叛亲离，当了83天皇帝；袁隆平，为人类作出巨大贡献的杂交水稻育种专家。

